

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NUM. 494

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Miércoles 15 de Septiembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

HABITACIÓN PARA ARRENDAR

En la calle de San Salvador, números 12 al 18, se encuentra vacante un espacioso piso segundo con agua potable, lavadero y colador.

Informes en el principal de dicha casa.

Vino tónico nutritivo Florensa.—Vino de Hemoglobina Florensa.—Emulsión Florensa.—Elixir de Guayacol Florensa. Véase el anuncio en la última plana.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Nicomedes, Valeriano, Porfirio y Albino y Santa Eutropia.

SANTOS DE MAÑANA.—Santas Eufemia y Lucía y San Cipriano.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco y media á seis y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos trasladando á la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de San Sebastián á D. Godofredo de Besón, que sirve igual cargo en la de Vitoria, y á esta plaza á D. Faustino de Oñca, que sirve la de San Sebastián.

Ultramar.—Real decreto concediendo los honores de jefe de Administración á D. Marcelo Pujols y Camps.

Estado.—Cancillería.—Nota dando cuenta de la recepción, en el palacio de Miramar, del nuevo ministro de los Estados Unidos, mister Woodford.

Gobernación.—Real orden declarando suyas, á causa de la fiebre amarilla, las procedencias desde Nueva Orleans hasta Ocean Springs inclusive.

Lo que se dice en Avila

(De La Epoca.)

Nuevamente habló desde Avila acerca de la situación política el señor Sagasta, estando al teléfono *El Correo*, que trasmite las palabras.

Estas son de esperanza para los liberales, cuyo advenimiento al poder, al regreso de la corte, y en la segunda quincena de Octubre, juzga el Sr. Sagasta y *El Correo* inevitable.

Alguien duda, sin embargo. El señor Sagasta ha admitido la hipótesis de que las actuales Cortes se reúnan y deliberen; y por más que, según antigua costumbre, el jefe liberal se haya apresurado á calificar de efímera y estéril esa legislatura, la cosa ha sonado mal á no pocos candidatos á actas ó á destinos, los cuales entienden que el procedimiento más indicado es el de la disolución, seguida por nuevo período electoral y coincidiendo con una renovación del personal administrativo, incluso el diplomático.

Otra cosa que impresiona desagradablemente á los liberales es oír á algunos de los suyos que la salud del Sr. Sagasta en Avila no es completa. Más desagradablemente nos impresiona á nosotros, porque respetamos y estimamos al jefe liberal, sinceramente adicto á la Monarquía, á quien ha prestado notables servicios. Por eso no nos referiremos al momento presente: deseamos muy de veras al Sr. Sagasta muchos años de inalterable salud; y no aprovecharemos la coyuntura que se nos ofrece sino para repetir una pregunta que otras veces hemos dirigido á los liberales después del 8 de Agosto, sin conseguir que nadie nos conteste: ¿Juzga el partido liberal que la inhabilitación por causas de salud ó la falta del jefe disuelve inevitablemente al partido?

Tampoco esta vez esperamos ser contestados; y, sin embargo, el punto merece esclarecerse.

En cuanto á los calificativos aplicados por el Sr. Sagasta á la legislatura próxima, á nadie pueden extrañar, recordando que de otras Cortes dijo: «Antes deshonradas que nacidas.» Lo que tiene verdadera importancia, viniendo de político tan práctico como el Sr. Sagasta, es que dé por verosímil y que considere lógica su reunión, háyase ó no verificado la conciliación entre los conservadores.

Esa es una opinión muy general. Vivimos en régimen parlamentario; un retraimiento inmotivado y absurdo ha sido causa de que se suprima casi toda una legislatura; sucesos graves han ocurrido en tan largo interregno; la comunicación y contacto entre la nación y el trono por medio del Parlamento, es hoy por todo extremo conveniente; multitud de voces discordes, conformes, sin embargo, en proclamar el odio, la detracción, las medidas revolucionarias ó anárquicas, han reemplazado á la voz del Parlamento que, si no siempre es de paz, tiene cuando menos autoridad y límites; cada día que pasa hace más precisa aquella reunión, benéfica, no para un solo partido, sino para la nación, afligida por las guerras coloniales y perturbada por la anarquía intelectual más honda que en muchos años de vida hemos conocido.

Ocioso es añadir que no participamos de los juicios del Sr. Sagasta. Ni la conciliación entre los conservadores, por difícil que parezca, es imposible, ni es esa la única solución; ni lo sería para concluir las guerras coloniales el regreso al poder del partido liberal, por carecer de unidad de pensamiento y por visible desconfianza de sí mismo.

No hay más que imaginar el efecto que el ingreso en el poder de los li-

berales produciría entre los insurrectos, igual al de una batalla campal ganada ó al de muchas expediciones filibusteras verificadas con éxito; el que produciría en el extranjero, donde se pensaría que el alma española de Cánovas había cesado del todo de impulsar á la nación; no hay más que consultar el efecto que un cambio de situación y de política verificado en el momento presente produciría en el carlismo, tan esperanzado, tan á la expectativa del *paso en falso* de que há poco hablaba el Sr. Sagasta, ó en los republicanos, que acaban de manifestar en Reus que un gobierno liberal les parece mucho peor que otro compuesto de conservadores; no hay más que reflexionar sobre estos puntos para convencerse de que el suceso mencionado entrañaría una gran pérdida de vigor, y de que significaría y sería interpretado como causa permanente de debilidad.

No se ha borrado el recuerdo de Melilla ni el del motín de los subalternos; y nadie ignora que subsiste la división en aquel partido, agravada con la actitud del Sr. Canelejas en lo relativo á la autonomía para Cuba.

Cuenta, es verdad, el advenimiento de los liberales con la aquiescencia de *El Imparcial*; pero tampoco ha olvidado el público que ese diario fué el *flagellum Dei* que amargó los días del partido en su última época de mando y le arrojó del Paraíso; y no está menos persuadido el público de que, pasadas dos semanas, *El Imparcial* y el *Heraldo*, jaleadores hoy del señor Sagasta, le habrían declarado guerra sin cuartel.

A aquellos conservadores que anteponen dogmatismos que iban estando fuera de uso á las necesidades de una situación que requiere política enérgica, y perseverar en los esfuerzos para recoger el fruto, les excitamos á que reflexionen acerca del peligro que encierra para la nación el advenimiento extemporáneo de un Gobierno liberal.

Vendrá, sin duda, si todos ponemos empeño en traerlo; *La Epoca* no le combatiría en lo que afectase al interés nacional; pero tenemos profunda convicción de que entrañaría un principio de decadencia muy sensible y de que iniciaría un período de agitación muy peligrosa, capaz de agravar todos los problemas pendientes, sin mejorar ninguno.

CRÓNICA METEOROLÓGICA

Prefacio

Obligación nuestra es comenzar el trabajo de esta quincena mostrando nuestro reconocimiento á la prensa de provincias, especialmente á la de la capital de Cataluña, por las lisonjeras frases que

dedica á nuestros modestos trabajos, los sentidos recuerdos que expresa para nuestro inolvidable maestro el sabio Neherlesoom.

Gran satisfacción es para nosotros el resultar por confesión general dignos discípulos de nuestro difunto maestro, señal evidente del cariño con que él procuró instruirnos y la atención que nosotros pusimos á sus lecciones.

Nuestras predicciones de la anterior quincena se han cumplido en todos sus extremos.

El tiempo brusco en los comienzos de la anterior quincena comenzó á iniciar el cambio anunciado el día 10, fecha en que la depresión atmosférica formada al Norte de las islas británicas llegó á España, teniendo su centro de depresión en las provincias vascongadas, donde el período ciclónico dió comienzo el día 10.

Desde esa fecha el temporal ha reinado en España. Uno de los puntos donde ha descargado con más fuerza ha sido en Barcelona el día 6 con lluvias torrenciales y fuertes tronadas.

Desde esta fecha ha venido cruzando la Península el ciclón tormentoso, descargando con furia el 11 y el 12 sobre toda la región del Guadarrama, y según los telegramas de esta mañana, ayer 13 llegó á la Mancha, causando grandes destrozos, especialmente en el distrito de Valdepeñas.

Todas estas alteraciones atmosféricas fueron anunciadas oportunamente en nuestra revista de 1.º de Septiembre.

Predicciones para la segunda quincena de Septiembre

Comienza la presente quincena reinando el nuevo período tempestuoso dominante en el final de la quincena anterior, hasta el día 18 de los corrientes.

En esta fecha da comienzo el cuarto menguante de la luna actual.

Desde este día hasta el día 20, ambos inclusivos, nos encontraremos en un período de verdadera gravedad.

Alternativamente sufriremos lluvias y vientos. La tempestad dominará en España, siendo los días de mayor intensidad los días 22 y 23, en que verifica su entrada el equinocio de otoño.

Por dicha causa esta quincena será altamente peligrosa para la navegación marítima y las labores agrícolas, siendo seguro que la salud de los enfermos crónicos se resienta notablemente.

Con pequeña variación, seguirá dominando este período hasta el fin del mes actual.

El tiempo se mostrará crudo, descendiendo notablemente la temperatura en toda la Península, con especialidad en las provincias del Norte de España.

Comienza á regir la luna nueva el próximo día 26.

Pasada la influencia del equinocio, se disfrutará de algunos días de buen cielo, aunque la fuerte humedad atmosférica dará lugar á destemplanza en la temperatura.

Las grandes lluvias de los días anteriores producirán inevitablemente crecidas de los ríos, desbordamientos e inundaciones que causarán serios perjuicios á la agricultura.

El sol

En el período comprendido en esta quincena el sol retarda su salida 0'22 minutos y adelanta su ocaso 0'20, es decir, que la duración del día 15 es de 12 horas 75 minutos y la del día 30 de 11 horas 18 minutos.

La luna

Cuarto menguante el día 19 á las 3 de la mañana.

Luna nueva el 26 á la 1'56 minutos del día.

El mar

Vientos del Oceano, especialmente los días 22 y 23. También se dejará sentir su influencia en el Mediterráneo.

Día 23 al 26. Mar gruesa en ambos mares y muy especialmente en el estrecho de Gibraltar.

El estado del mar en este periodo y las frecuentes rachas de viento harán difícil y peligrosa la navegación.

Mayor altura de la marea el 26, 1'09 metros.

DOCTOR OX.

Madrid 14 de Septiembre de 1897.

Cánovas y Serpa Pimentel

El ilustre estadista lusitano D. Antonio de Serpa Pimentel, jefe del partido regenerador, escribía en la *Gaceta de Portugal*, conmemorando el 1.º de Diciembre de 1891, lo que sigue, ahora, por desdicha, de gran actualidad:

«... Preside hoy el Gobierno del Reino vecino el Sr. Cánovas del Castillo, distinguidísimo historiador y notable hombre de Estado. Es autor de una admirable obra histórica que se intitula *Estudios del reinado de Felipe IV*.

Ningún historiador español había procedido hasta ahora tan concienzudamente en la averiguación de los hechos ni juzgado con tan elevado criterio aquella época importante de la decadencia española en el siglo XVII. En dicha obra, al tratar de nuestra revolución de 1640 y de las luchas á que dió lugar, el docto y sagaz historiador, no solamente analiza los acontecimientos con una imparcialidad que honra á su superior entendimiento, sino que hace la debida justicia á nuestro patriotismo.

Tanto más de notar es esto por cuanto habiendo sido los sucesos de aquella época de funestísimas consecuencias para el poderío é influjo de España, otros autores los tratan á la ligera y como disgustados por lo triste del asunto; el Sr. Cánovas, con la alteza de miras y el valor del verdadero historiador, se fija en los hechos y, para explicarlos, los somete á una crítica veraz y juiciosa.

La citada obra es digna de un gran escritor, y resulta para los portugueses más simpática aún que las de algunos compatriotas nuestros que han estudiado el mismo asunto.»

Como se ve, es un justo homenaje que rinde el más eminente estadista portugués al primer estadista de España, al Sr. Cánovas, que era uno de los pocos cuya figura se destacaba en la política europea.

Por triste coincidencia, el Sr. Serpa Pimentel, que con tanto fundamento elogiaba á nuestro desventurado Cánovas del Castillo, prepara en estos días, allá en su hermosa residencia de Cintra, la segunda edición, muy aumentada, de su obra *El anarquismo y la cuestión social*.

En el intervalo de las dos ediciones, los feroces sectarios de esa secta han cometido tremendos crímenes, que seguramente condenará con energía el esclarecido escritor portugués.

Notas del día

El digno delegado de Hacienda de esta provincia, D. Ricardo Braña, ha sido trasladado con igual cargo y á instancia propia á la Delegación de Tarragona.

El Sr. Braña ha contribuido, como pocos, á la normalización de las funciones económicas provinciales. Sin apelar á procedimientos extremos, teniendo presente en todo momento los requerimientos de la justicia y hermanándolos con los agobios del contribuyente y la crisis de las fuerzas productoras, ha alcanzado tantos éxitos como balances de recaudación, éxitos reveladores de sus sobresalientes facultades para el cargo, reconocidas y aplaudidas en las esferas oficiales.

Durante su estancia en Huesca el Estado ha tenido un leal representante, un apoyo el contribuyente al que perseguía la desgracia y el personal de Hacienda un superior que enseñaba con el ejemplo y era jefe sin dejar de ser amigo.

Sentimos la ausencia de un funcionario competentísimo y amigo cariñoso.

Ha sido nombrado delegado de Hacienda de Huesca el interventor de Valencia D. Enrique Pastor y Bedoya.

Ya dijimos oportunamente que en atención al crecido número de jefes y oficiales de infantería que tenían solicitado el pase á Filipinas, no habría necesidad de acudir al sorteo para la designación de los llamados á cubrir bajas en aquel ejército.

La elección se ha hecho por el ministerio, y la propuesta de destinos será publicada muy en breve en el *Diario Oficial*.

Según aquélla, marcharán destinados á Filipinas los siguientes jefes y oficiales de aquel arma:

Coronel, D. Luis Martí Barroso.
Tenientes coroneles: D. Ramón San Martín Angulo, D. Enrique Calderón Jordán, D. Vicente Romero Quiñones, D. Julián Blázquez García, D. Ignacio Galián Baldenger y D. Federico Gómez Mariscal.

Comandantes: D. Joaquín Benedicto Ruiz, D. José Peñuelas Calvo, D. Eduardo Domingo Comes, D. Cristóbal López Herrera, D. Blas Vilajuana Fernández, D. Sixto Moreno Alonso, D. Miguel Prieto Valero y Enrique Tapia Téllez.

Capitanes: D. Eduardo Emilio Mariano, D. Antonio Muriel Martín Puro, D. Juan Montavehit Santacreus, D. Enrique Escasí Aldecoa, D. Miguel Garrido Barrón y D. Juan Francisco Dionisio.

Y por último, los segundos tenientes: D. Antonio Sucilla Barceló, D. José Galtier Sley, D. José Rodríguez Sánchez, D. Francisco Adán Cañizal, D. José del Río Jorge, D. Rafael Margarit Brotons, D. Federico Quintanilla Garratón, D. Higinio Sánchez Aguado, D. Juan Barrera Malagotto, D. Justo Salvador Vear, don Joaquín Rodríguez Labrador, D. Ignacio Alonso González, D. José Gómez Morales, D. Joaquín Cortezo Delgado, D. Trinidad Fernández Alarcón, D. Lope Brogueras Benito, D. Pascual Bermúdez Castro, D. José Gómez Zamalla, D. Antonio Rodríguez Izaguirre y D. Joaquín Jofre Madoz.

Se han publicado tan exageradas noticias acerca de la venta de montes, que conviene puntualizar bien lo que hay en este asunto, para desvanecer la alarma que aquellas noticias han producido en muchos pueblos.

La ley de 30 de Agosto de 1896 mandó hacer una nueva clasificación de los montes públicos. Encomendado el trabajo á una Comisión de ingenieros, resulta que de los 15.523 montes estudiados por ésta, 8.465 son de utilidad pública, quedando por este solo hecho exceptuados definitivamente de la venta, y 7.058 no revisten carácter de interés general, lo cual no quiere decir que sean todos vendibles ni mucho menos.

Un gran número de esos 7.058 están hace tiempo exceptuados de la venta como dehesas boyales ó de aprovechamiento común y no se pueden vender; otro son objeto de expedientes incoados para conseguir análogas excepciones, y tampoco pueden enagenarse mientras no se deniegue lo pedido, para lo cual en nada influye la nueva clasificación, y de los restantes, tampoco pueden venderse desde luego más predios que los que eran ya enagenables con arreglo á la clasificación anterior, pues respecto á los que figurando en el antiguo catálogo de exceptuados, han pasado á ser enagenables por virtud de la clasificación última, creemos que los pueblos pueden y deben pedir ahora la excepción que antes no estaban en condiciones de solicitar.

Secundando las órdenes dadas por la alcaldía, han sido sorprendidos los *golfos* que asaltaban huertos y se dedicaban á jugar á la *carteta*, *chapas* y otros juegos prohibidos frente á los arcos voltaicos y en donde eran vistos por todo el público. Los agentes del municipio les recogieron 55 céntimos que han sido entregados á Antonio Dieste, pobre ciego que vive de la caridad pública.

A dos kilómetros próximamente del pueblo de Antillón, hacia NO., en el término llamado *el barranco de María Dola* y á las nueve de la mañana del día de ayer, martes, ha sido hallado el cadáver de un anciano mendigo, sin que hasta la hora presente haya sido identificado ni averiguado su naturalidad.

Acompañada de atento B. L. M. hemos recibido una circular del ilustrado direc-

tor del «Colegio de San Vicente Mártir», D. Mariano Placer, y en ella se detallan las innovaciones de gran provecho é interés para el público que registrarán en el próximo curso académico.

Además de las clases de primera y segunda enseñanza, se darán otras de preparación para las facultades de Filosofía y Letras, Derecho, Ciencias, Magisterio, carrera eclesiástica, Teneduría de libros, Aritmética mercantil, estudios de adorno, etc. etc, admitiendo alumnos medio-pensionistas, vigilados y externos, sujetos al reglamento orgánico interior del «Colegio de San Vicente Mártir.»

Competentes profesores están encargados de la enseñanza y es director espiritual el licenciado D. Juan Placer Escario, presbítero, auxiliar del Instituto provincial de esta ciudad.

La compañía de pólvoras y materias explosivas, ha nombrado agente para esta provincia, á D. Pedro Jansana.

En la madrugada del lunes fué capturado por la benemérita en un pajar de Coscojuela, José Perallón Coronas, autor del doble fratricidio ocurrido en Crégénzán la tarde del viernes último.

Convicto y confeso, ha quedado Perallón á las órdenes del señor Juez de instrucción de Barbastro.

En Alcolea de Cinca han sido detenidos dos sugetos que habían robado dos gruesos olivos.

Comunican de Zaidín que en pocos días han sido incendiados, intencionadamente, cuatro pajares.

La carta credencial firmada por el presidente Mac-Kinley, y entregada á Su Majestad la Reina Regente por el nuevo embajador de los Estados Unidos, monsieur Woodford, está escrita en buena amistad hacia España.

Se dirá que eso es habitual en documentos de la clase de aquél; pero si mister Mac-Kinley estuviese en la actitud en que algunos de nuestros diarios le pintan, sus propósitos se revelarían aun á pesar de su voluntad. Lo cierto es que las relaciones entre ambos países siguen siendo normales, y que la misión de mister Taylor concluye, y la de Mr. Woodford comienza bajo auspicios completamente pacíficos.

La tormenta que anteanoche descargó sobre Madrid inundó varios sitios de la población.

No se tienen noticias de desgracias personales.

Las bombas de incendios acudieron á los sitios inundados procediendo al desagüe.

Donde más se sintieron los efectos de la tormenta fué en la Virgen del Puerto, donde el agua inundó varias casas, llegando también hasta la iglesia.

En algunas casas el agua rebasó dos metros. Los vecinos pusieron en salvo subiéndose al último piso. Inmediatamente acudieron las autoridades dando órdenes para evitar desgracias. Lo mismo ocurrió en varias casas de la calle del Barquillo, entre ellas la del Circulo de Bellas Artes. En la calle de Carranza, número 41, se hundió la techumbre del piso cuarto, sin que afortunadamente ocurriera ninguna desgracia.

Ayer conferenciaron con el señor presidente del Consejo los ministros de Gracia y Justicia y Ultramar.

También le han visitado el diputado liberal D. Agustín Laserna y el senador D. Manuel Durán y Bas.

Dicen telegramas de los Estados Unidos que Méndez Capote, que estaba en el Estado Mayor de Máximo Gómez, y cuya mujer tuvo la desgracia de ser adúltera, ha sido elegido presidente de la república cubana. Esta es la mayor prueba de la agonía de la insurrección, pues ningún hombre de prestigio han hallado.

En el pueblo de Cabaña (Coruña) han explotado dos bombas de dinamita en las casas del alcalde y del juez municipal, sin que se sepa aun quienes hayan podido ser los criminales autores de tan salvaje atentado.

El estampido de las bombas fué grande y puso en sobresalto á los vecinos, muchos de los cuales acudieron con la guardia civil al lugar del suceso.

Los explosivos han causado grandes desperfectos en los edificios citados principalmente en la casa del juez munici-

pal, aunque afortunadamente no ha habido ninguna desgracia personal.

El gobernador de la Coruña ha dado instrucciones á la guardia civil de Puentedeume para que se proceda á la busca de los criminales que deben de ser castigados con todo el rigor de la ley.

De *El Globo*:

«La opinión pública, esa fuerza ruda y poco educada en España, donde no sabe manifestarse en *meetings* ni en alardes pacíficos, sino con carreras, cierres de tiendas y gritos subversivos, viene contando desde hace mucho tiempo con la entrada de los liberales en el poder como cosa absolutamente necesaria.»

Pues esa opinión pública de las carreras, cierre de tiendas y los gritos subversivos, no es lo que determina en ningún pueblo medianamente regido, cuál debe ser el rumbo de la política.

De todas partes

La princesa Elvira y el pintor Folchi

Ya se tienen noticias del paradero de la princesa Elvira, hija de D. Carlos, que como recordarán nuestros lectores se escapó este invierno con el pintor italiano Folchi.

Actualmente está empleada en una tienda de modas de Vashington, y la revista semanal de aquella población, *The Illustrated Sunday*, ha publicado recientemente una conversación que uno de sus redactores ha tenido con la princesa que no sabemos si será reflejo exacto de la verdad.

«Hemos tenido—dijo ésta—una deliciosa luna de miel. Lo más curioso es que cuando se nos creía muy lejos estábamos en Venecia. Aseguro á usted que no siento lo que he hecho y qué me basta recordarme ocho primeros días de felicidad en Venecia para tener confianza en el porvenir.»

Desde Venecia, la princesa Elvira y el pintor Folchi fueron á Alguer, donde pasaron quince días trasladándose luego á Marsella. Estuvieron en esta población algunas horas y marcharon directamente al Havre, embarcándose en el vapor *Normandia* que iba á zarpar á Nueva York.

«Cuando llegamos á Nueva York—añadió la princesa,—nos hospedamos en el *Modern hotel*, situado en la Avenida, 38, y nos inscribimos con el nombre de Mr. Mme. Ricordi, teníamos intención de comprar un *cottage* en los alrededores de esta ciudad, y por eso durante seis semanas hicimos varias excursiones, visitando todos los barrios newyorquinos y volviendo de tarde en tarde al hotel.

Cuando nos hallábamos haciendo los retratos para comprar una encantadora villa, nos robaron la maleta, que contenía la mayor parte de nuestra fortuna.

A fin de facilitar las pesquisas de la policía, nos vimos obligados á revelar nuestro verdadero nombre, no sin que antes nos prometieran formalmente que no lo dirían á nadie. Pero este secreto fué tan bien guardado, que tres días después se presentó en el *Modern hotel* un redactor del *New York Herald* para ofrecer á mi marido 1.200 libras esterlinas para escribir sus Memorias. A pesar de la situación apurada en que nos encontrábamos, la proposición fué rechazada.

Con el poco dinero que nos quedaba nos trasladamos á Washington por indicación del propietario del *Modern hotel*, Mr. Grouswi, quien recomendó á mi marido á un amigo suyo que había construido un magnífico hotel. Mi esposo se encargó de decorárselo, y actualmente está pintando los techos del salón y del comedor. En cuanto á la maleta, aún no hemos vuelto á oír hablar de ella.

Aquí, á mi marido le propone diariamente nuevos trabajos. Ahora que se sabe quiénes somos, todo el mundo quiere tener un cuadro ó una tablita pintada por él. Verdad es que tiene mucho talento.

Mi presencia atrae mucha clientela á casa de Mme. X..., donde yo hago sombreros desde las nueve de la mañana hasta las siete de la noche. Me ha gustado siempre andar entre trapos y este oficio me gusta mucho.

He recibido la visita de algunos empresarios, habiendo rehusado energicamente cuantas proposiciones me han hecho, porque si yo hallo—terminó diciendo la princesa Elvira—que es muy hon-

roso ganarse la vida con el trabajo, sea ó no princesa, me repugnaria profundamente exhibirme en un escenario, y prefero mejor morir de hambre que consentir en esto.»

Dicen de Barcelona que anteayer descarriló un tren de mercancías de la línea de Francia entre las estaciones de Caldas de Malavella y Sels, saltando de la vía once vagones. Las víctimas del descarrilamiento son en gran número, pues ascienden á 2 ó 3.000 las gallinas muertas, hasta el punto de que no solo de Caldas de Mavella, sino de casi todos los pueblos de aquella comarca han acudido los vecinos al lugar del suceso para proveerse de tan codiciada carne y todos han satisfecho en abundancia sus deseos.

De un robo audaz, cometido cerca de Toledo, dan cuenta los periódicos de dicha capital:

En la noche del 10 al 11 se cometió un robo sacrilego en la iglesia de Villamuelas, distante 25 kilómetros de Toledo, y otro en la casa Ayuntamiento.

Los ladrones fracturaron las puertas de uno y otro edificio con palanquetas, llevándose de la iglesia un cáliz, un copón con las Sagradas Formas, un incensario, las vinajeras, las coronas de plata de algunas imágenes y un viril de oro.

Del ayuntamiento robaron 73 pesetas. La guardia civil sigue la pista de los ladrones, que se supone sean unos quincalleros desconocidos que días antes acamparon en las inmediaciones de Villasequilla, cerca del pueblo en que se cometió el robo.

El juez de Ocaña instruye las oportunas diligencias.

La prensa de Cienfuegos (Habana) dice que recorre las calles de aquella población un peregrino, cuya figura llamó la atención, llevándose tras sí la muchedumbre, hasta que la policía se vió obligada á recogerlo, para evitar la aglomeración de gente.

Se llama Vicente Paz Fernández y es gallego; el año 1891 regaló el establecimiento que tenía en la Habana á las Hijas de San Vicente de Paul, dedicándose desde entonces á la vida errante de peregrino.

Su figura resulta rara y simpática, á pesar de aparecer sucio y medio desnudo.

Lleva melena y barba en igual forma que la de Jesucristo; pantalón hasta la rodilla y camisa sin mangas. Lleva al cuello muchos escapularios y crucifijos.

Cuando llega á algún poblado no visita más que la iglesia, el cementerio y los asilos.

Su misión, según dice, es «rezar por los muertos y rogar á Dios por los vivos.»

En su conversación es agradable y posee una gran memoria. Cita todos los pueblos grandes y chicos en donde estuvo.

Las sociedades de seguros para los enfermos adquieren en Alemania proporciones enormes. Según las estadísticas oficiales, en 1895 había en el imperio 22 mil cajas y siete millones y medio de asegurados; pagáronse subsidios á 2.700 mil enfermos. Los ingresos de estas 22 mil cajas se elevaron á 146 millones de marcos, y los gastos (comprendidos también los subsidios) á 137 millones. El marco, sabido es que equivale á un franco 26 céntimos.

Sección Varía

LOS NARDOS

(Conclusión)

Había sucedido lo de siempre: la eterna historia. Entre los muchos jóvenes que diariamente se acercaban á comprar flores al puesto de Angelica, uno de éstos había logrado, con sus asiduidades, cautivar el corazón de la joven. Aquel joven que por su posición social no tenía otros quehaceres que el paseo y las diversiones, se fijó en la muchacha, y desde aquel momento se propuso conquistarla, aunque para ello hubiera de gastar bastante dinero.

Pero esto no era obstáculo para él y puso enseguida en acción todos los recursos de la diplomacia, porque á sus primeras insinuaciones la muchacha se resistió valerosamente.

Gastóse un capital en flores, y cuando llegó la estación de los nardos, sintió ó fingió sentir por ellos tan gran pasión, que conmovió á la linda florista, que desde entonces tuvo el nardo como á su flor favorita.

¡Y cómo no, si aquella flor era preferida por aquél que ella amaba con toda su alma, sin reparar que les separaba un gran abismo que las conveniencias sociales nunca podrían llenar!

Mas en nada de esto pensó, y llegó un día, un momento, en el que arrastrada y subyugada por aquel hombre, no supo resistir y... cayó.

¡Pobre florista! Pocos días después sufría su primer desengaño, al ver el desvío de aquel hombre que se alejaba de ella después de haberla engañado cobardemente.

Durante aquel invierno su puesto de flores permaneció cerrado, llegó la primavera y continuó lo mismo, sucedió igualmente en el verano, y solo cuando los nardos empezaron á brotar, se abrió aquel kiosko, y se abrió repleto de aquellas flores que por haber sido las predilectas del que fué su amante, continuaban teniendo para la muchacha un encanto especial; eran también su flor favorita.

Ella había reaparecido más bonita que nunca, pero llevaba impresa en su rostro aquella señal de tristeza que ya he hecho notar al describir su linda carita.

IV

Dos ó tres años después y en una de esas tardes del final de Octubre, en que la temperatura que se disfruta parece más propia de una tarde de primavera que de una de otoño, Angela la florista estaba en su puesto rodeada de las pocas flores que la estación daba.

Ella estaba lo mismo que tiempos atrás, su rostro parecía haberse hecho inalterable, siempre en sus labios se conservaba la misma triste sonrisa. Su cuidado por las flores no había disminuído, así es que las pocas de éstas que en su kiosko había, estaban tan gallardas y lozanas como si estuvieran en el campo, y además estaban tan artísticamente colocadas que formaban un artístico marco á la muchacha que las vendía.

Sobre todo llamaba la atención un pequeño jarroncito de porcelana, que colocado en un puesto de honor, no contenía más que una pequeña varita de nardos, y esto era tanto más de notar cuanto que en aquellos días hubiera sido ya imposible encontrar un solo ejemplar de aquella flor por haber terminado ya su estación.

Pero Angelica, á fuerza de infinitos cuidados, había conservado algunas varitas de nardos, su flor querida, y aquella era la última, la cual pronto también se marchitaria, como en otro tiempo se habían marchitado sus otros.

Rodeada, pues, estaba aquella tarde de sus flores, cuando se aproximó á su puesto un matrimonio joven elegantemente ataviado.

Al ver que se acercaban, á Angelica le dió un vuelco el corazón, y toda su sangre afluyó á su rostro, pues había reconocido en el caballero al hombre que tiempos atrás, con sus palabras falsas y halagadoras, la había empujado y hecho caer por la pendiente de la deshonra.

Pero supo contenerse y cuando él pidió las flores que su esposa deseaba, contestó con voz tan clara y segura que no hubiera podido notarse en ella señal de la menor emoción.

En cuanto á él no dió tampoco prueba de haberla reconocido.

Ya habían hecho sus compras é iban á retirarse, cuando la señora se fijó en el jarroncito de porcelana que contenía la varita de nardos.

Quiso comprarlos, expresó su deseo y pidió el precio.

Entonces Angela se quedó asustada, no sabía qué hacer, y ni aún supo formular alguna excusa para no venderlos.

Por fin, y con un ligero temblor en su voz, respondió que no lo tenía á la venta, pero ya que la señora mostraba grandes deseos de poseerlo, tenía ella el gusto de regalárselo, pero con una condición; que la permitieran aspirar su aroma antes de entregárselo.

Concedida que fué esta petición, Angelica cogió la varita, volvióse un poco para disimular su emoción, y al aspirar la fragancia de la flor, se la acercó á sus labios, depositó rápidamente un beso entre sus pétalos, y la entregó con exquisita delicadeza á la mujer aquella que ante el mundo pertenecía al hombre que solo á ella pertenecía ante Dios.

Dió las gracias la señora y alejóse el joven matrimonio: entonces dos lágrimas se asomaron á los hermosos ojos de Angela y se deslizaron silenciosamente por sus frescas mejillas...

J. ALCONCHEL.

2 Septiembre 97.

Alcance Postal

Madrid 14 de Septiembre de 1897.

Telegramas recibidos de Lisboa dan cuenta de los brillantes festejos que se están verificando en honor de la escuadra española.

Anoche los marinos españoles fueron recibidos por los reyes en el palacio de las Necesidades.

El ministro de España Sr. Rusta hizo la presentación de nuestros marinos.

Al acto asistieron el ministro de Marina y el de Negocios extranjeros.

El rey manifestóse muy cordial tributando elogios á nuestros marinos.

En el día de hoy los monarcas visitarán la escuadra.

Mañana miércoles se celebrará el banquete de honor con que el almirantazgo obsequia á los marinos españoles. Será de 120 cubiertos y estará presidido por el ministro de Marina Sr. Beiras.

El ministro de España dará asimismo otro banquete oficial. Asistirá el ministro de Marina, el almirante Sr. Pincha y el comandante de fragata Sr. Custodio de Borja.

La escuadra zarpará para Cádiz del 18 al 20 del actual.

Comunican de Nueva York que han ocurrido serios desórdenes en el Panamá, cerca de la frontera de Guatemala. El presidente de la república, doctor Barrio, se dispone á sofocarlos inmediatamente aplicando todo el rigor de la ley á los insurrectos.

En los centros oficiales se asegura no haber noticia alguna que confirme el que los insurrectos se hayan posesionado de Consolación del Sur y San Andrés.

Con el general Azcárraga han conferenciado hoy el obispo de Sión y el general Gamir, éste para darle cuenta del estado de la causa de Sampau.

Esta no ha salido del poder de los fiscales.

Al entrar esta mañana un tren de mercancías en la estación del Norte, chocó con un vagón que había en la línea.

El mencionado tren descarriló, quedando destruidos seis vagones cargados de ganado caballar.

Se ignora la importancia de las pérdidas, aunque se suponen de algún valor.

El juzgado de guardia entiende en el asunto.

Telegrafian de San Sebastián que á las once de la mañana de hoy se embarcaron en el transporte *General Valdés* los reyes, las infantas, el duque de Tetuán y otras personalidades del cuarto militar con rumbo á Pasajes, á donde llegaron veinte minutos más tarde.

Descansaron allí y regresaron á San Sebastián en carruaje, llegando á Palacio á las doce y media.

Dicho buque va á Pasajes á provistar-se de carbón.

Noticias de Marina

Ha salido del dique de Cartagena el vapor mercante *Villena*.

—Han fondeado en Barcelona los destruyers ingleses *Alijan* y *Sprigalo*.

—El comandante general de la escuadra, acompañado de jefes y oficiales de la misma, fué recibido ayer por S. M. el Rey de Portugal, quien le manifestó que mañana miércoles visitará los buques en compañía de la Reina.

—El ministro de Marina sigue recibiendo telegramas de agradecimiento de diferentes puntos del litoral por haber an-

ticipado la temporada de pesca del bou, salvande así de una gran miseria á las clases pobres y pescadoras.

Bolsa

Interior contado	64'95
» fin de mes	63'82
» próximo	00'00
Exterior contado	81'40
» fin de mes	81'45
» próximo	00'00
Filipinas	95'10
Tesoro	101'90
Amortizable	79'00
Cubas 5 por 100	79'95
Cubas 6 por 100	96'95
Tabacos	000'00
Banco	414'50
Aduanas	96'60
Paris {apertura	61'81
» {cierre	62'15
Barcelona {apertura	66'02
» {cierre	00'00
Francos	32'25
Libras	33'28
Bolsin (cierre) cinco tarde	64'90

EL CORRESPONSAL

TELÉGRAFO

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 15, 12'10 tarde (núm. (35.)
» » 12'30 » » (33.)
» » 1 » » (32.)
» » 2 tarde » (31.)

Consejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros. Por más que se habla estos días que en él se tratará la cuestión política, puedo asegurar será aplazada la resolución del problema político, para cuando regrese la Corte de San Sebastián.

Los ministros y en especial el Sr. Azcárraga guardan gran reserva del estado en que se encuentran los trabajos para la fusión de conservadores y silvelistas. Nada puede predecirse.

En el Tribunal Supremo

Ante numerosa concurrencia se ha verificado hoy la apertura de tribunales. El Sr. Isasa ha pronunciado su discurso inaugural. Este, ha sido elocuentísimo.

Carta á Martinez Campos

Dicese sin que pueda dar la seguridad de ello, que varios diputados amigos de Martinez Campos, han escrito á éste, anunciándole su ingreso en las filas del silvelismo.

Incendio

Ha tenido lugar en Biarritz en un almacén de maderas. El fuego se ha propagado á otros edificios próximos y esta es la hora en que aun sigue el fuego. Hasta la fecha se calculan en dos millones de francos las pérdidas ocasionadas. La población presenta triste aspecto. Más de cuatrocientas familias han quedado en la miseria.

Cuba

Se han propalado noticias de que la vanguardia de Calixto Garcia se habia apoderado de tres pueblos. Créese son noticias filibusteras.

No hay ninguna confirmación oficial, y es por todos considerada como absurda tal noticia.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Para tener salud mandar un sello de 15 céntimos y recibiréscatálogo *Kneipp Kulme* que regala J. Santiveri, Coll, 20 y 22, Barcelona.

SECCION DE ANUNCIOS

VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENSA

CON

Quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENSA.

Vino de Hemoglobina Florensa

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América y en la del autor, MAYOR, 1, LÉRIDA

EMULSIÓN FLORENSA

DE

Aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicero-fosfato de cal

Asociados los hipofosfitos y el glicero fosfato de cal al aceite de hígado de bacalao perfectamente emulsionado, constituye la Emulsión Florensa, que es un reconstituyente energético y de grato sabor para combatir el raquitismo, la escrófula, anemia, inapetencia y debilidad general.

Elixir de Guayacol Florensa

Medicamento heróico para combatir las toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarro de los bronquios, resfriados antiguos, convalecencia de la pulmonía, etc., etc.

Azúcares y arroces

Juguetería y quincalla

Precios económicos

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujías estearicas

Mercedaria, hilos y algodones

Vendidas positivas

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

GRAN BALNEARIO DE BETELU (Navarra)

TRES MANANTIALES DISTINTOS

Aguas sulfuroso-sódicas, termales, azoadas

Aguas alcalinas.-Aguas clorurado sódicas

De acción eficaz contra las enfermedades de la piel escrofulosas, herpéticas y reumáticas, estómago, intestinos, hígado, riñones, catarros vexicales.—De acción especial en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros nasales, anginas faringeadas, laringitis, bronquitis, lesiones pulmonares y en las enfermedades de la matriz.

Se han realizado para esta temporada importantes reformas y mejoras en el establecimiento, alumbrado eléctrico, completa instalación balnearia, servicio telegráfico, etc.

Viaje económico con billetes de ida y vuelta de Huesca á Tolosa-Betelu, San Sebastián, valederos por 30 y 60 días. Precio: en 2.ª, 41'45 pesetas; en 3.ª, 24'90.

Temporada oficial, 15 de Junio á 30 Septiembre.—Médico Director, D. Manuel Millaruelo.

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza o debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

La Competidora

PESCADOS VENDIDOS HOY

Congrio, Merluza y Sardineta.

PARA MAÑANA

Frescas: Merluza y Sardineta.

Escabeches: Bonito blanco y Sardineta escabechada.

En lo sucesivo se advierte al público no se pregonará ningún pescado.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca. También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 54, 2.º

Agua de Panticosa

Se recibe todos los días, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estaún, sucesor de D. Vicente Susin, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE Don Julián Zeldin Sauro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Baldosas para Lagares

La mejor clase conocida

También hay cementos de Porlant, Zumaya, Calaf y otros, todo á precios muy baratos, en el comercio de drogas y ferreteria de

Mariano Miravé

BARBERO.—En la de D. Lorenzo Dech se necesita uno que sepa bien su obligación.

SE vende un campo-huerta, con arbolado, de 15 fanegaz y media, partida Alguardia. Informarán Padre Huesca, núm. 3, piso 3.º